

Икона возвращается в обитель

В Алексеевский монастырь Углича возвращается древняя икона святителя Николая Чудотворца, подаренная ему в начале прошлого века афонскими монахами. Сегодня ее торжественно доставят в обитель. По этому поводу в городе собрались священники Угличского благочиния, прихожане, гости из Ярославля.

Необычно сложилась судьба иконы в советской России. В тридцатые годы монастырь был закрыт, а имущество его частично передано в музеи, остальное разграблено или уничтожено. В кострах сгорали тогда ценнейшие книги, иконы, священнические облачения. Такая же участь была уготована и иконе святителя Николая. Но случилось чудо: мимо человека, орудовавшего топором над церковным имуществом, проходили две верующие женщины – Екатерина Бакалина и Варвара Коновалова. Он окликнул их и украдкой отдал большую икону, заметив при этом, что рука не поднимается разрубить ее.

Долгие годы подруги хранили у себя этот образ, договорившись, что по смерти икона будет передана сыну одной из них. Все так и было сделано. Но наследник, опасаясь ограбления, продал икону московскому антиквару, в чем потом очень раскаялся.

Однажды, будучи в командировке, человек этот зашел в церковь и увидел среди икон, помещенных за свечным ящиком, бумажный образец – точную копию знакомого с детства лика Николая Чудотворца. На обрат-

ной стороне прочитал: Крутицкое подворье, Москва.

Вернувшись в Углич, рассказал настоятельнице Алексеевского монастыря монахине Магдалине всю историю. Матушка по благословению архиепископа Кирилла отправилась в столицу с намерением вернуть икону, но цена ее оказалась слишком велика для обители. И опять произошло чудо: в монастырь обратился благотворитель и предложил помощь.

За время пребывания в столице угличская икона Николая Чудотворца очень полюбилась москвичам, к ней ездили на поклонение многие. Узнав о предстоящем расставании, верующие попросили сделать для них копию иконы – список. Он уже готов, а сама икона наконец-то возвращается домой, под покров родной обители.

В последние годы в ней происходит немало замечательных событий. Мы уже сообщали об открытии здесь алтаря XVI века. Кладка его обнаружилась, когда сестры освобождали от хлама и мусора храм святителя Алексия. Памятник, как оказалось, уникален.

– У него были не круглые, как обычно, апсиды (так называется алтарный выступ в христианских храмах), а граненые, – рассказывает монахиня Магдалина. – Мы смогли увидеть и потрогать сохранившиеся кирпичики. Обнаружилось, что кирпичная до-



рожка, ведущая к жертвеннику почти стерта, это свидетельствует о том, что здесь велось очень много служб.

В будущем году Алексеевскому монастырю исполняется 635 лет. Он основан иноком Адрианом по указанию Московского митрополита Алексия и по дозволению князя Дмитрия Донского как форпост города. В семнадцатом веке обитель была осаждена и сожжена поляками.

Сейчас на территории монастыря идут большие работы: восстанавливается храм Иоанна Предтечи. Найдены фундамент колокольни, которая в ближайшее время тоже будет восстановлена в прежнем виде. Она была самой высокой в Угличе. А самой большой колокол ее весил 11 тонн.

Ирина ХРУПАЛОВА.